

一句承诺, 坚守十五年的“摆渡人”

宁海长街镇岳井小学张翎飞老师15年义务护送学生乘坐渡轮回家

2002年, 因为宁海县隔洋塘学龄儿童减少, 村里的小学被撤并, 整个村庄的小孩都要到一洋之隔的长街镇岳井小学上学就读。这也意味着, 孩子们上学需要坐20分钟的渡轮。如何保障孩子路上的安全是当时家长们心中最牵挂的事。

“每周五、周日专人送学生上学放学, 不管刮风下雨, 都要把他们安全送到家。”面对家长的担忧, 当时的老校长做出承诺。

为了这一句承诺, 15年来义务护送隔洋塘学生乘坐渡轮回家, 没有补贴, 却担起了一份沉甸甸的责任, 全凭一颗爱心、一份真情, 他就是宁海长街镇岳井小学张翎飞老师, 今年55岁。



张翎飞护送孩子们上渡轮。

20分钟的责任与守护

周五, 随着一阵清脆的铃声, 宁海长街镇岳井小学放学了。这一天要比平时早一个小时放学, 因为这所全市唯一寄宿制公办小学, 有不少学生要坐渡轮回到一星期没见的家。

隔洋塘村的学生们飞快地跑到操场前, 熟练地穿好救生衣, 之后就要坐校车去码头。他们之中, 最小的6周岁, 最大的12岁。

“要坐在客舱里不能坐到栏杆上, 不能站在跳板上……”来到码头后, 张翎飞照惯例清点人数, 并提醒学生安全

注意事项。虽然这些话他已经说了十多年, 但张翎飞总是一如既往地做好各个细节。

由于渡轮每次不能超过20个学生, 剩下的由另一个跟车老师看护着在码头边的小房子里等候。

20多分钟后, 轮渡到达对岸, 等候在岸边的家长把学生一个个都接回家后, 张翎飞又坐渡轮回来, 再护送剩下的学生摆渡到对岸, 直到全部被家长接走。有时家长没来得及接, 张老师还护送学生回家。

到了周日下午, 张翎飞会在和孩子们约好

的时间, 等在隔洋塘村口, 将他们接回学校。

“最大的危险是在渡轮的时候。”在张翎飞看来, 安全是第一要务, 这一点他丝毫不敢掉以轻心, 遇到那些不听劝的爬上船护栏的学生, 他就会很严厉地制止, 有时这种“严厉”会遭到家长们的误解。

“就算被怨, 我也不能让孩子有半点危险。”张翎飞说。

要是碰到恶劣天气, 护送就更加艰难了。有一年, 受台风影响, 附近的码头都被封锁了, 船也停止通行, 孩子们

被困在学校无法回家。大家焦急时, 张翎飞语重心长地说: “孩子们, 别怕, 再难我都会把你们安全护送到家。”

最终, 学校租来了一辆面包车, 通过陆路, 一直绕到与宁海县相邻的象山县, 辗转好几个小时才抵达隔洋塘村。

“也许一两次还觉得有点新鲜, 但像张老师这样一坚持就是15年非常不容易, 也很伟大。”受张老师精神感染也加入到护送学生的年轻老师陈萍萍说, 护送学生坐轮渡不仅仅是要牺牲时间, 更是一份沉甸甸的责任。

1份承诺的重量与坚持

就是这样一份吃力不讨好的活, 张翎飞为什么能义务坚持15年呢? 这一切源于15年前的一个承诺。

隔洋塘村是宁海县唯一的海岛村庄。它在东南北三个方向与象山衔接, 独有西面, 与宁海岳井隔海相望。从隔洋塘到象山, 有陆路相连, 但要去宁海, 就必须乘坐渡轮。

如何保障孩子路上的安全? 当时的老校长和老师给家长们作出承诺: “每周派专人负责, 送孩子上学放学, 不管刮风下雨, 都要把孩子安全送到家。”

住在隔洋塘的张翎飞, 主动揽起了护送的任务。这一坚持就是15

年, 风雨无阻。

张翎飞说, 他对岛上学生以及他们的家庭状况已经十分熟悉, 这些孩子里一半是留守儿童, 由爷爷奶奶照顾, 另一半孩子的家长基本都在岛上务农。每次护送孩子, 他都当成一次重大使命来完成, 只有将孩子一个个安全的交到家长手中的时候, 他才能真的松口气。

15年的坚持, 张翎飞对孩子们的关心, 家长们都看在眼里, 记在心里。村民罗阿姨的一对双胞胎都在岳井小学上学, 如果她自己坐轮渡来接送的话, 要花半天的时间, 等于要少干半天活了。“张老师是个很朴实的人, 一分钱

不赚还要担很大的责任, 因为他每天要回家, 天冷了让他捎几件衣服、带点吃的给孩子那是经常的事。自己要是不在家了, 孩子就跟着张老师回家, 很放心。”她说。

学生鲍勤杰的妈妈就说: “因为小孩子身体不太好, 常麻烦张老师带药什么的, 他都很耐心。”

“我们村是个海岛村, 很多都是务农的, 也有不少外来务工人员, 村里小学被撤并后, 学生只能寄宿临近学校, 张老师的护送帮了村民们的大忙, 全村人都很感激他。”隔洋塘村村长李文苗说, “张老师发现哪个孩子被子带的不够暖和, 都会回家帮他去取, 家长们无不点赞。”

从去年开始, 张老师从隔洋塘村搬到宁海县城的女儿家住。因为不顺路了, 学校问张老师还可不可以护送, 他说大不了去宁海晚点。

“原本下课后他可以搭便车回宁海, 护送学生回家后只能自己骑着电瓶车再转公交车, 有时候电瓶车到半路没电了就更麻烦了, 可他依然默默坚持着。”该校校长叶兆明说, “我曾和老师商量, 张老师还有几年就退休了, 到时这些学生怎么办? 年轻老师都说‘张老师能够做得到, 我们也要做得到’。现在, 很多年轻教师也轮流加入进来帮助张老师一起护送。”

李宁 王小飞

孙庆云校友向慈湖中学捐赠100万

商报讯 (戚科杰) 近日, 孙庆云校友“甬峰人文生态园”捐资仪式暨第八届“孙庆云奖教金”颁奖典礼在慈湖中学举行。

现场, 孙庆云校友继捐资250万人民币建造综合楼后, 又向母校捐资100万, 用于母校建设甬峰人文生态园项目, 以进一步促进校园文化环境建设。

捐资仪式上, 吴志贵校长与孙庆云校友签署了捐资协议, 吴校长向孙庆云先生颁发了校友捐赠证书, 以感谢他长期以来对母校的关心和无私捐助。

捐资仪式后举行了第八届“孙庆云奖教金”颁奖典礼, 共有11位教师获得此项荣誉。

随后, 孙庆云先生致辞, 他强调设立奖教金的目的: 一所学校的声誉、教学质量的高低关键在教师, 希望通过

奖教金推动慈湖中学教师队伍的建设, 整体提高教师素质, 提升学校的办学能力, 培养出更多杰出学生, 重振慈湖辉煌; 他希望能够有更多的教师获得此项荣誉, 使奖教金能够在更大的范围内发挥作用。同时, 他表示在身体允许的情况下, 努力搭建慈湖中学和国内优质高校间的桥梁, 提高慈湖中学优质生源的比例。孙庆云先生的讲话中字字句句都流露出对母校的关心和希望母校能重建辉煌的迫切愿望。

吴志贵校长对孙庆云先生回报母校、捐资助学的义举深表敬意和感谢, 表示学校将不会辜负孙庆云等一批老校友的期待, 努力促进教师教学科研水平, 提高学校教育教学质量, 提升办学实力及社会美誉度, 重振“千年书院、百年名校”之雄风。

美妙旋律



12月13日, 来自杭州歌舞剧团的演员们为五乡中学全体高三带来了一场精彩纷呈的中西室内音乐会, 主题为《茶与咖啡》, 来自全国各大音乐学院毕业的艺术家们通过民族乐器、西洋乐器二重奏、三重奏、四重奏、五重奏直至多件乐器重奏等多种演奏形式, 给学生带来不一样的视听感受。

汪焕杰 文/摄



12月12-13日, 宁波市江东区外国语实验小学第十二届外语节合唱比赛在宁波文化广场大剧院举行。美妙的旋律、动听的歌声、热烈的掌声, 久久回荡在剧院内, 孩子们把最自信的一面展现在了舞台上。多年来, 该校的合唱比赛, 一直坚持由学生指挥、学生伴奏, 让人人有机会登台, 为每位外小学子搭建起了健康、快乐成长的幸福平台。

周萍萍 文/摄